

Владимир КРУПИН

Сплотившись навсегда

Старший брат — так говорят о русском народе люди разных национальностей нашей страны. Первая среди равных — так называют Россию. Очень обязывающие слова. Привычно произнося словосочетание — «в единой семье братских народов», — мы понимаем, что семья, как всякая семья, крепка взаимоуважением и любовью всех ее членов друг к другу. И мы понимаем также, что старший брат в семье идет первым и первым берет на себя тяжесть жизненных испытаний.

С высоты шестидесяти лет тем более очевидны эти истины. Только на основе России, ее просторов, только на русском характере мог быть создан такой небывалый в веках и тысячелетиях союз наций. Одним из непременных вопросов, когда я был за границей, был вопрос: как, каким образом удалось сдружить народы? Доходило до смешного, до вопроса: правда ли, что между республиками обозначены границы?

Помню, в детстве мы любили базарные дни. В райцентр, село Кильмезь Кировской области, съезжались самые разные люди — татары, удмурты, марийцы, чуваши. Разный говор, разная одежда, разный товар, но помню уважение всех друг к другу. После школы, работая в районной газете, исходил весь район. Именно исходил, а не изъездил, мы говорили: не «поехал» в командировку, а «пошел». Какие тогда, в 50-е годы, были дороги, да и транспорт? Помню особенно заречные колхозы, где в каждом было по три-четыре, иногда пять национальностей. Всякие вопросы приходилось решать, всякие, но никогда не было одного — национального вопроса. А если он был, то в одном — во взаимопомощи. И во взаимообогащении культур и обычаяев.

Что сплотило нас? То, что народы, составляющие Союз Советских Социалистических Республик, поверили в идеалы и будущее России, и эта вера соединила нас навсегда.

6 стр., «ЛИТЕРАТУРНАЯ РОССИЯ», №

124 ДЕК 1982